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ПОТЕНЦІАЛ ЛІСОВОЇ ГАЛУЗІ ДЛЯ РОЗВИТКУ БІОЕНЕРГЕТИКИ  

В УКРАЇНІ 

 
Розвиток альтернативної енергетики у світі останніми роками відбувається 

стрімкими темпами. Дані тенденції проектуються і на економіку України. 

Основними передумовами бурхливого розвитку альтернативної енергетики є 

зростання потреб суспільства та промисловості в енергоносіях, вичерпання 

традиційних енергоресурсів, надмірне забруднення навколишнього середовища 

відходами, утвореними у процесі виробництва та використання традиційних 

енергоносіїв. У зв’язку з цим все більшої актуальності набуває пошук 

екологічних енергоносіїв. Прогресивним напрямком в альтернативній 

енергетиці є використання деревного палива. 

У цілому біомаса заміщує понад 3,5 млрд м3 природного газу на рік в 

Україні. Розвиток даного енергетичного напрямку є перспективним та, разом з 

тим, супроводжується низкою проблем.  

Питання розвитку ринку деревного палива в Україні розглядаються у 

дослідженнях Гелетуха Г. Г., Желєзна Т. А., Пастух А. В., Драгнєв С. В., які 

виділяють низку бар’єрів ефективного функціонування даного сегменту: 

“ускладнений доступ приватних компаній до порубкових решток, які є 

важливим потенційним джерелом сировини для виробництва деревного палива 

(тріски); відсутність обліку порубкових решток; відсутність у постійних 

лісокористувачів планів по заготівлі твердого деревного палива, узгоджених з 

Національним планом дій з відновлюваної енергетики на період до 2020 року та 

Енергетичною стратегією України на період до 2035 року [1, с. 3]. 

Щодо доступу приватних компаній до сировини для виробництва 

деревного палива, то, на нашу думку, таке регулювання має відбуватись на 

рівні територіальних громад. Формування вільного ринку порубкових решток 
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може мати негативні наслідки, зокрема стихійне вирубування лісів та 

посадкових смуг для виробництва брикетів, встановлення монопольних цін, 

обмеження доступу до деревної сировини потенційних споживачів. 

Важливим аспектом розвитку виробництва деревного палива є 

обґрунтування механізму відновлення лісів. Під біоенергетичні цілі мають бути 

відведені спеціальні території, щоб уникнути вирубування багаторічних 

природніх і штучних насаджень з метою формування брикетів для спалювання. 

Необхідною є диверсифікація джерел формування паливно-енергетичних 

ресурсів, поряд із використанням деревного палива доцільним, наприклад, є 

його комбінування з брикетами із решток сільськогосподарського виробництва. 

За даними Державного агентства лісових ресурсів України, ліси України за 

своїм призначенням і розташуванням виконують переважно водоохоронні, 

захисні, санітарно-гігієнічні, оздоровчі та інші функції і забезпечують потреби 

суспільства в лісових ресурсах. До особливостей лісів та лісового господарства 

України відносяться: відносно низький середній рівень лісистості території 

країни; зростання лісів у різних природних зонах (Полісся, Лісостеп, Степ, 

Українські Карпати та гірський Крим), що містить істотні відмінності щодо 

лісорослинних умов, методів ведення лісового господарства, використання 

лісових ресурсів та корисних властивостей лісу; переважно екологічне значення 

лісів та висока їх частка (до 50 %) з режимом обмеженого лісокористування; 

високий відсоток заповідних лісів (16,1 %); історично сформувалась ситуація 

закріплення лісів за численними постійними лісокористувачами (для ведення 

лісового господарства ліси надані в постійне користування підприємствам, 

установам і організаціям кількох десятків міністерств і відомств); значна площа 

лісів зростає у зоні радіоактивного забруднення; половина лісів України є 

штучно створеними і потребують посиленого догляду [2]. 

Загальна площа лісового фонду України становить – 10,4 млн га, із яких 

вкритих лісовою рослинністю – 9,6 млн га. Лісистість території країни 

становить 15,9 %. Запас деревини в лісах оцінюється в межах 2102 млн куб. м. 

Загальна середня зміна запасу сягає 35 млн куб. м. Середня щорічна зміна 
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запасу на 1 га у лісах Держлісагентства дорівнює 4 куб.м і коливається від 

5 куб. м в Карпатах до 2,5 куб. м у Степовій зоні (рис.). 

 
 

Рис. Динаміка зміни запасу деревини в лісах України, млн м3 

Джерело: узагальнено автором за даними [1, 2]. 

 
Як свідчать статистичні дані, запаси деревини в лісах України 

збільшуються. Разом з тим, кількісні показники не зовсім відображають 

енергетичний потенціал лісової галузі. Офіційна статистика не в повній мірі 

враховує площі знищених лісів стихійними лихами, а також неофіційне 

вирубування лісових насаджень.  

Для розвитку біоенергетики за рахунок потенціалу лісового господарства, 

по-перше, необхідно на індустріальній основі налагодити вирощування лісових 

насаджень; по-друге, здійснювати статистичний облік даних насаджень за 

окремою статтею; по-третє, застосовувати інноваційні технології вирощування 

енергетичних багаторічних культур і дерев; по-четверте, за посередництвом 

об’єднаних територіальних громад забезпечувати державне регулювання 

лісової галузі з біоенергетичною спеціалізацією. 
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Наукове видання 

 

 

 

 

 

 

Використання альтернативних 

джерел енергії в умовах розвитку 

сільських територій 

 

 

 

Матеріали  
І Міжнародної науково-практичної конференції 

 (м. Полтава, 22 травня 2019 року) 
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